

85

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Аппарат уполномоченного КГБ в городе

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Сильвия"

№ л/д. 27189

" 25

" 06

1978 г.

Поземкаускас

По делу

Группа Канады в кол. 6 человек пребывала в Вильнюсе с 16 по 21 июня. В основном - все старые люди. Среди них - 2 канадца муж с женой , остальные - литовского происхождения. Кроме , все приезжали уже в некоторый раз, поэтому на экскурсии ходили только туристы . Как туристы посещали завтраки, обеды и ужины, видно из здесь прилагаемой карточки. На мои вопросы, почему не приходили кушать или на экскурсию, они отвечали, что уже все видели в предыдущее пребывание, а к обеду или ужину ждут родственники.

Как и всегда, некоторые туристы пытались без разрешения уехать в родные места или вообще за черту города. И так, туристка Жабраускас ('76 лет) ехала в район Таурагес, в дер. Сведасай, а турист Лапненис в Гальвиджай. Кстати, турист Лапненис приезжает третий раз, и как не странно и подозрительно, третий раз теряет таможенную декларацию. Мне известно, что привозит довольно крупные суммы денег - до 10 тыс. долларов, покупает родственникам машины. Вполне возможно, что декларирует меньшую сумму денег, а перевозит гораздо больше. Турист Лапненис собирается приехать в следующем году.

Хотел выяснить, с кем общается, кого знают из моих знакомых в Канаде и т.п. Все говорили, что никого не знают и живут там, где мало литовцев.

Лапненис - пенсионер, старый - '76 лет, недолюбливает нас, отрицательно смотрит на многие наши порядки. Спросил его, знает ли он что-нибудь об событиях в Афганистане и об Олимпийских играх. Насчет Афганистана говорил, что "может быть и не надо было русским войти туда, ведь местность горная, негде поворачиваться танкам, а афганцам хорошо известная каждая тропинка и т.п." Что касается бойкота московской Олимпиады, то сказал, что он против него, что спорт и политика не имеют ничего общего и что большинство людей в Канаде протестуют против бойкота.

Надо сказать, что все в группе были сердитые на Канадские власти, что они проводят такую яростную политику, касательно Олимпиады. Немножко думающие туристы отмечали, что это делают те, кому это выгодно из чисто корыстных, собственных целей и соображений.

Туристы были единственными, с которыми я общался чаще всего. Оба живут на ферме, принадлежащей им, богатые, очень хорошо относятся к СССР, много читают книг и брошюр из СССР. Дома их называют "красными", так как они покупают только советскую сельскохозяйственную технику, а больше всего потому, что их сын принадлежит к "левому крылу", который борется за реформы государственного аппарата, за формы управления экономикой, за освобождение Канады от зависимости и влияния США. Брат туристики воевал во II-ой войне на стороне наших союзников, был убит и похоронен во Франции. Оба очень доброжетально относятся к СССР. Они приветствовали помощь СССР Афганистану и говорили, "если бы не вы, там бы вторая Чили, а американцы протянули бы свою нечистую лапу и проглотили весь Афганистан". Когда я им сообщил, что СССР начала отвод некоторых военных частей из Афганистана, они сказали, "что рано, надо было еще подождать. Ведь этим вы уступили США, а они дураки будут хвастаться, вот, мол, какие мы сильные, русские испугались и сейчас уматываются". Горячо критиковали правительство США, особенно Картера, который не в состоянии руководить страной, решить главные экономические задачи и много раз скомпрометировал себя на международной арене как совсем неспособный президент. Сказали, что в Канаде очень не любят Картера, а Трюдо пляшет под его дудку.

Насчет бойкота они отозвались отрицательно, а вся Канада поддерживает олимпийское движение. Большинству жалко спортсменов, а сам бойкот, как говорили, "прямое нарушение прав человека и в Канаде, и в США".

Справка: Агент имел задание по контрразведывательному изучению группы иногородних туристов из Канады, а также выяснения их отношения к политике бойкота Олимпиады-80.

Задание: дано в отношении группы туристов из Англии.

Мероприятия: Копию сообщения направить во 2 Отдел 2 Управления КГБ т.Казанцеву для информации.

Офицер ДР Комитета
майор

Поземкаускас